

【营商环境大家谈】

浙江省省长袁家军:

刀刃向内自我革命,推动营商环境走在前列

营商环境与招商引资密切相关,好的营商环境就是一个地方的核心竞争力,要刀刃向内,自我革命,推动营商环境走在前列。

好的营商环境就是一个地方的核心竞争力。优化营商环境是一场重塑政府和市场关系的政府自身革命,关键要有正视问题的自觉和刀刃向内的勇气。要以主题教育为契机,深化“放管服”改革和“最多跑一次”改革,加快政府数字化转型,不断优化营商环境,让好企业快速成长、健康发展,增创市场有效、政府有为、企业有利、百姓受益的体制机制新优势,为全国改革发展大局作贡献。

营商环境好不好,企业最有发言权。“企业办事是否便捷?”“申请事项是否当日办结?”“办理过程中还有哪些不满意的地方?”这些是企业最关心的问题,营商环境没有最好,只有更好,打造稳定、可预期、法治化的最佳营商环境需要持续发力、久久为功。

优化营商环境是激发市场主体活力、顶住经济下行压力的关键一招,也是深化“三服务”活动的重要制度供给。各地各部门要聚焦服务“六稳”大局和防风险,把优化营商环境



袁家军

摆在更加突出位置,紧紧围绕降低市场准入门槛、企业开办便利化、企业投资便利化、互联网+监管、掌上办事“五个走在前列”目标,全力打造稳定、可预期、法治化的最佳营商环境,为高质量发展注入强劲活力,确保经济持续平稳健康发展。

要聚焦服务“六稳”大局和防风险,强化前列意识,坚持问题导向,摸清企业的“难点”“痛点”“堵点”,不断提升服务水平、提高“跑零次率”。要抓好“互联网+监管”和“信用+融资”系统建设,建好公共信用信息平台,确保保管得住、管得好、管出公平公正。深化“三服务”活动,打通减税降费政策落地“最后一公里”,推进天然气体制改革,让群众和

企业有更多更实在的获得感。

优化营商环境是应对经济下行压力、推动政府职能转变、打造区域竞争新优势的关键一招,具有牵一发动全身的重大意义,其核心是优化创新创业创造生态;重中之重是深化政府自身改革,以政府有为带动市场有效、企业有利、百姓受益。要紧扣“五个走在前列”目标,把优化营商环境的要求体现到政府各项工作中去,大力推进优化营商环境“10+N”行动,通过营商环境的“进”,带动实现经济运行的“稳”,全面提升区域竞争力。

今年浙江省要重点抓好四方面任务落地见效。

一要以简政放权激发市场

活力,大力实施企业开办、施工许可、用电用水用气、信贷、纳税、跨境贸易等便利化行动和“减证便民”行动,推动“多证合一”“证照联办”改革事项扩面,进一步压减行政许可事项,推进投资审批、商事登记和行政审批最优化。

二要以减税降费增强企业获得感,坚持“应减尽减、力争多减”,健全减税降费惠企政策落地机制;把降低最终消费端的天然气价格作为优化营商环境的重要内容,稳步推进天然气体制改革。

三要以互联网+监管促进公平竞争,加快实现监管信息归集率、投诉举报受理率、协同监管响应率“三个100%”,完善信用信息平台,实施好“信用+行政监管”,加强失信联合惩戒,对守信企业和个人在事项办理、要素保障和融资服务等方面给予更大支持,大力开展安全生产、食品药品、环境保护、社会办医办学、互联网金融等重点领域失信问题的专项治理。

四要以更优质服务利惠民,纵深推进“最多跑一次”改革,抓好“浙里办”“浙政钉”应用升级,加快“掌上办公”“掌上办事”;以更大力度抓好老旧小区改造,挖掘市场潜力。

【政策速递】

宁德市出台打造国内一流营商环境三年行动计划

今后,开办企业将越来越方便。日前,福建省宁德市市委、市政府办印发《宁德市打造国内一流营商环境三年行动计划(2019-2021年)》。

《计划》提出,2019年,政务服务“一张网”全面建成,实现与全省“一码通行”,市、县两级90%以上的政务服务事项实现“最多跑一趟”。

为确保上述目标的实现,宁德市将提升审批服务效率,大幅压缩投资项目前期审批事项和环节,2019年工程建设项目审批时间压缩至90个工作日以内,房建市政工程项目审批时间压减一半以上。推进各级政务平台对接并推广闽政通APP平台,对接福建省网上办事大厅,实现市、县两级审批服务事项网上可办率2019年不低于90%。对接完善便民服务电子支付码和电子证照码的二维码,推动实现在全省“一码通行”。

提高开办企业工作效率,企业开办时间2019年年底压缩至3个工作日以内,2020年压缩至2个工作日,2021年年底压缩至1个工作日。优化企业注册登记服务,全面实行“一址多照”“一照多址”、集群注册登记、住所(经营场所)申报承诺制度。全面推行“53证合一”,属于信息采集、记载公示和管理备查类的各类证照事项,按照“多证合一”的原则和标准整合到营业执照上,实现企业“一照一码”走天下。

《温州市优化营商环境办法(草案)》公开征求意见

近日,浙江省温州市政府网站发布《温州市优化营商环境办法(草案)》,向社会各界公开征求意见。该草案共有25条,适用于温州市行政区域内优化营商环境工作,具体涉及用地保障、项目招引、融资支持、助企服务、降本减负等内容。

根据草案,各县(市、区)人民政府应当完善土地供应机制,确保每年用于工业项目的土地不少于该年度计划用地指标的30%。另外,还应建立存量工业用地盘活和低效用地再开发机制,及时清理批而未供、供而未用、用而未尽、建而未投、投而未达标等“五未”土地。

对于小微企业园开发建设,各县(市、区)人民政府也应当建立用地保障机制。小微企业园建成后,允许按层或按幢作为最小单元分割办理产权。

草案指出,各县(市、区)人民政府及其有关部门应当完善有利于创新创业的扶持政策和激励措施,重点支持战略性新兴产业、传统产业高端化和高成长型生产性服务业等重点产业领域,鼓励社会主体进行创新创业。

在融资支持上,草案提出,各地政府应当采取措施,引导金融机构扩大贷款规模,提高民营企业贷款比重和中长期贷款比重,降低融资利率和其他融资成本。

草案还针对为民营企业降本减负、深化推进“最多跑一次”改革等提出实施意见。

【优秀案例】

河南:为民营企业搬开“绊脚石”、添加“新跳板”

编者按:习近平总书记强调,优化营商环境,对标国际一流水平,营造稳定公平透明的营商环境,缓解民营企业和中小微企业融资难题。

河南省委省政府一直致力于打造环境更优、效率更高、活力更足的营商环境,擦亮营商环境新标识,让河南成为企业成长的沃土、投资的洼地、创新的摇篮。如今,越来越多的企业愿意落地中原谋发展,这与便捷的准入制度不无关系。而旺盛的市场活力,也在不断夯实全省经济发展的微观基础,为高质量发展释放出新的更大的动能。

“前几年,我们到银行申请贷款常吃闭门羹。”7月9日,洛阳恒元物资有限公司负责人马新民表示,曾经因为“融资难”,他们不得不放弃了向洛阳地铁项目供货的大单,全公司20多名员工无不感叹“太可惜”。

民营企业和小微企业是国民经济的生力军,然而长期以来,“融资难”“融资贵”成为它们成长路上的“绊脚石”。为了

搬开“绊脚石”、添加“新跳板”,中国人民银行郑州中心支行不断强化政策引导,建设互联网平台,利用大数据为民营企业、小微企业输送活水,帮助它们驶入发展的“快车道”。

“今年,中原银行及时为我们提供了400万元的房产抵押贷款,手里流动资金充裕,我们‘接单’也更有底气。”马新民说,公司已经与洛钼等大型企业合作良好的合作关系。

中国人民银行郑州中心支行相关负责人表示,2019年以来,中国人民银行郑州中心支行不断优化中小企业融资环境,实施民营和小微企业金融服务“百千万”行动计划,建立政策传导机制,强化信用体系建设,增强债券市场活力,推广普惠金融。在一系列措施的推动下,河南省民营和小微企业信贷增速明显加快,“融资难”“融资贵”有所缓解,金融机构服务民营和小微企业已经成为一种行动自觉。中原银行借助互联网、大数据,分别对初创期民营企业、成长期民营企业、成熟期民营企业提供“量体裁衣”的金

融产品,打造覆盖企业全生命周期的“一站式”金融服务。中国建设银行河南省分行上线了“建行惠懂你”APP,借助网络平台和科技手段,把信贷服务送到小微企业“手中”,点点手机就能享受到优惠的融资服务。

据了解,今年前5个月,河南省小微企业贷款新增587.8亿元,同比多增362.6亿元,5月份全省小微企业增量贷款利率5.91%,同比下降1.2个百分点。民营企业和小微企业融资难、融资贵问题正在得到缓解。

更令人欣喜的是,6月10日起,河南省为企业银行开户“松绑”,企业到银行开基本户、临时户,中国人民银行不再核发开户许可证,正式由核准制改为备案制。当天上午,在交通银行河南省分行营业部,85后女孩儿赵敬也顺利地为自己的店铺开办了银行账户。她感叹:“公司开户就像办卡一样方便快捷!”

随着金融科技的普及应用,金融“放管服”改革加速,企业注册驶入“高速路”。截至7月7日,河南省各银行机构共开

立、变更、撤销企业基本存款账户34663户、6878户和8432户,企业临时存款账户77户、5户和103户,合计50158户。

■微评

小微企业融资难、融资贵是一个世界性难题。资本逐利,“哪里赚钱,就往哪里去”,资本空转,实体经济融资成本增高;小微企业自身规模小、缺乏质押品、信用记录不完善、抗风险能力弱,让独立经营、自负盈亏的金融机构难免担忧。

因此,解决小微企业融资难问题,并非“一贷了之”。除了充分考虑让小微企业平等享受金融服务之外,更要考虑到背后可能出现的风险隐患,保障金融机构微利、可持续发展。

河南省金融机构找到了一条“捷径”:把大数据、云计算、移动互联网等信息技术运用到经营中,探索全流程线上贷款模式,让金融机构与小微企业彼此不再“雾里看花”,由此提高服务实体经济效益,降低运营成本。